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PAMALDOS BUS
Bellshill, 2 d. R u g a ė j o 1933 m.

Šv. Tėvas atostogoms, Giiio padegėliu a.

Mossend, 2 rugsėju. šeštadieni, 10 vai. 
ryto ekzekvijos už a.a. Juozuko Šlekaičio vėlę 
Prašoma giminių ir pažįstamų susirinkti;

Glasgow, 2 rugsėjo, šeštadienį, 6 vai. 
vak. išpažintie, sekmadienį 2 vai. pamaldos;

M o s s e n d, 6 rugsėjo, trečiadienį, 6 vai. 
vai, šv. Jėzaus širdies pamaldos.

Susirinkimai:

B e 1 1 s h i 1 1. 3 rugsėjo, sekmadienį, 
3 vai. 30 min. p.p. Š, L, K. Moterų Draugijos 
Bellshill skyriaus susirinkimas ir mokestis, 
Prašome visus draugijos narius susirinkti, 
nes yra daug kas aptarti ir susitvarkyti.

Valdyba

Crai g n e n k, 3-rugsėjo, sekmadien 
2 vai, p p, Darbininkų Sąjungos ir Moterų 
Draugijos susirinkimas ir mokestis. Prašome 
narių skirtu laiku susirinkti, nes yra daug 
dalykų aptarti,

Valdybos

PREL. MACIEJAUSKAS VYKSTA

AMBRIKON.
' ' £ v-

Kun J, Petrauskis gavo iš prel, J. Macie- 
jausko laiškų, rašytų Prancūzijoje. Jame rašo 
na,kad prelatas porai mėnesių vyksta Ameri 
kon laikyti lietuviams misijų. Gryšiąs ar gale 
spalio mėnesio ar lapkričio pradžioje. Sako, 
jei laivas sustos, gal gryždaęnas aplankys ir 
Britanjos lietuvius,

' ---U " " ' .
M o t e r į s k r ,iĮft a.

S. L. K, Moterų Draugijos šeimyniškas 
vakaias,įvykęs Mossende 19 rugpjučie, neliko 
nepaminėtas ir škotų spaudoje. Trumpai jis 
paminėtas „Daily Recordrę“ ir. „BelLhill 
Speaker'e“,© gan plačiai,,Motherwell Times“. 
Ten dar aprašyta kiek Lietuvos aaoterįs prisi 
dėjo prie lietuvybės išlaikymo po rusų caro 
jungu.

Musų laikraščio pereito numerio ko 
respondencijojs per klaidų praleista, kad 
šeimyniniame vakare dar gražiai padainavo 
tautiškų dainelių p-i Grakauskienė, iŠ Glas 
gowo.

Lietuvos katalikės moterįs paskelbė nuo 
1 rugsėjo metų vajų, per kariuos jos ragina 
surinkti į Lietuvos Katalikių Moterų Draugijų 

ar 10,000 naujų narių ir sutverti naujų 100 
draugijos skyrių.

Sulyg Laterano mtarties šv. Tėvui pa­
tekamas ne tik Vatikanas ir joapielinkės,bet 
aipogi ir vasarnamis Gandolfe. Šitie rūmai, 

ilgų laikų buvę negyvenami,dabar restauruoti. 
įJors jie mažesni už Vatikano rumus.bet pa- 
ogian įrengti. Neseniai Šv.Tėvas automobiliu 

nuvyko jų pasižiūrėti, Gryžtant vieno rato 
j'uma truko, ir šv. Tėvas, šypsodamasis išlipo 
iŠ automabilio ir palaukė, kol ratų permainys 
3abar šv. Tėvas rengiasi kuriam laikui iš­

vykti į Gandolfo pilį pasiilsėti, nes po sunkių* 
darbų jaučiasi nuvargęs,

Lietuvos policija praus 
žmones.

Neseniai Kauno Miesto ir apskrities 
viršininkas išleido įsakymų, liečiantį Kauno 
Miesto ir apskrities gyventojus ir gyvulius. 
Kiekvienas gyventojas privalo bent vie.ru sykį 
dienojo prausties burnų, plauti ausis,sprandų. 
Visas nusiplauti privalo bent vienų sykį savai 
tėjo. Nevalia laikyti ilgų nagų ar plaukų.Dra­
bužiai neturi būti suplyšę,čebatai privalo būti 
nuvaksuoti, Mažiausia vienų sykį savaitėje 
reikia mainyti baltinius. Grindįs privalo būti 
plaunamos ir kartų savaitėje (sakoma išgau ' 
dyti visus kenksmingus vabalus: utėles, mu­
sėles, tarakonus, žiurkes ir t.t.

Taipogi plačiai kalbama apie švarų gy 
valių užlaikymų, karvių melžimų. Neužmirš 
tama nė pakinktų, nė rogių. Žodžiu, išleista 
šimtas prisakymų švaros palaikymo reikalu. 
Policininkams, valsčių viršaičiams, seniūnams 
įsakyta prižiūrėti, kad šis įsakymas butų vyk 
domas. Už šio Švaros Įsakymo nesilaikymų 
apskrities viršininkas sulyg savo nuožiūros 
gali nubausti iki 1000' litų arba 30 dienų 
arešto. Pažiūrėsime, kaip šis įsakymas bus 
vykdomas.

Naikina maistą, kad pakelti) 
kainas. a

-v- Keisti dabar laikai užėjo: Eųropje ir 
Amerikoje didelis perteklius maistotproduktų 
o skundžiamasi ekonoKiiniu kryžių.Tai parodo, 
kad valstybių vadai nemoka tvarkyti gyvenimo: 
Amerikos prezidentas Rooseveltaa patvirtino 
ūkio vedybos planą,kuriuoturi būti paskersta 
vienas milijonas kiaulių ir keturi milijonai 
paršiukų. Dalis paskerstųjų kiaulių bus par­
duota, o kita dalis—sunaikinta.

Šįmet Brazilijoje kavos derlius sieks 30 
milijonų maišų.Iš jų 2milijonu maišų bus par­
duoti pačioje Brazilijoje, 16 milijonų išvežta 
užsienin, o likusieji 12 milijonų ar sudeginti 
ar į juras suversti. Ar negalėtų tuos likusius 
maisto produktus nusiųsti neturtingiems Kini­
jos ar Indijos gyventojams? Tai butų artimo 
meilės ženklas'

Neseniai Londono teismas nuteisė 16 
žmonių, korio buvo apkaltinti padegę įvairias 
įstaigas, kad paskui gautų apdtaudos pinin­
gus. Vyriausias kaltininkas Harris nuteistas 
14 metų kalėjimo, o kiti pd mažiau. Pažy­
mėtina,kad veik visi kaltininkai buvo žydeliai 
Šiai bylai pasibaigus.aiškėja,kad dar atsiranda 
daugiau tokių padegėlių. Jie padarė drat-dimo 
draugijoms daug nuostolių. Scotland Yard, 
arba žymiausieji Londono datėktyvai, dabar 
stengiasi tuos nedorėlius sučiupti.

Grųsino sudeginti klebonijų

Iš Kražių pašto kan. V. Toma»evičins 
gavo anoniminį laišką šio turinio: „Gerbemas 
kanaunikė liga mani pačioje jaunystnjc ap­
lanke, o dar noru gyvent, tad prašau šven­
toriuje ant Kelmės kelio prie soliuko tai yra 
apačioje solusko su knopke prisegti 550 litų 
ir kad niekas nematytu. Jei kanauninkas to 
nepadarysi busu priversta sudegint kelnyčių 
ir klekonijų. Tad lauku ši vakare, su aukšta 
pagarba“. Laiško rašytojas nesusektas.

Krokodilas Biržų gatvėse.

Biržuose prieš kelias dienas buvo rėdo­
mas žvėtynas. Tačiau iš jo kažin kokiu budu 
pasisekė abėgti okodilui, kuris ėmė slan­
kioti Biržų gatvėmis.Bet į ežerų pasprukti jam 
nepasisekė. Krokedihs tik išgąsdino vienų 
sutiktų moterį, kuri is baimės net susirgo.

Paskutinės Žinios,

X Šiaurinėje Amerikoje, palei Atlantiko 
krantus,pakilusi audra pridarė daug nuostolių 
Jurų vanduo kaikur užliejo krantus, sugriau­
damas nemaž namų ir sunaikindamas žmonių 
gyvybes. Ikišiol apskaitliuota, kad noo šios 
audros žuvo 42 žmonės.
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X Glasgowo laivų statymo kompanijos gavo 

užsakymų, kurie suteiks 1000 žmonių darbo 
per šešias menesius.

X Glasgewe katalikų šv, Kentigerno kapines 
aplankė nedorėliai, Keletas kryžių nuversta, 
o vienur muka ant paminklo žuvusioms 
angliakasiams sulaužyta. Nuostolių padaryta į 
j£60, Policija stengiami nedorėlius sugauti,

X Prancūzai veda karų su Marokos tautelė­
mis. Tas karas Šiaurinės Afrikos kalnuose ir 
tyruose nėra labai lengvas, Pagaliaus, pran­
cūzam*- pasisekė veik visus marokiečių vadus 
išgaudyti.
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2 Išeivių Draugas

Lietuvoje. menės nuomones, projektas bus taisomas ir 
tada švietimo ministerija paskelbs naujųjų 
rašybų privaloma visoms įstaigoms ir mini 
sterijoms. Redakcijos taip pat turės „persi- 
gimti“,t.y visus raštus, veikalus ir laikraščius 

Šitokios reformos pageidavo skaitytojų dau- leisti naujųja rašyba. Spaustuvės turės pasi- 
gumas Mat įsinorėjo didės )io „Šaltinėlio“, gaminti atitinkamų ženklų,Rašomųjų tnašinė

Marijonų leidžiamas savaitraštis „Šaltinis“ 
perreformuotas: nuimta dailus spalvoti virše­
liai, gi jų suskaitom padidintas .,Šaltinėlis“.

miestelis ežero apsuptas.Ženaaitijoje daugiau­
sia ežerų yra palei Varnius, tų Lietuvos isto­
riškų vietų, ir Platelių apielinkėje.

Čia krūvoje yia šeši ežerai,kurių didžiau­
sia Platelių, o kaip Plateliškiai jį vadina, 
Didysis Ploto jis turi, rodos, 1200 hektarų 
žemės Jo krantai labai išsivingiavę, aplink jį

Reikalauti didinti ,,Šaltmėlį“ n galima. Tada lių fabrikai bos priversti gaminti mašinėles I apeiti vargu ir pusdienio užtektų. Giliausioji 
turėtų pabrangti „Šaltinis". Tai ir sugalvota naujosios rašybos alfabetu.Todėl su naujosios! jo vieta siekianti suvirš 40 metrų.
nuimti ..Šaltinio“ viršdias. Užtat „Šaltinėlis“ rašybos projektu privalo viai susipažinti iri Ižere yra penkios salos, kurių viena vadi- 
išeina dabar žymiai didesnis. Teip pat buvo tarti Jėl jo savo nuomonę spaudoje. I naši „pilis“, Ten senovėje buvę karalienės
daug ir tokių skaitytojų, kur e prieš tokių re   I Bonos rūmai. Dar matyti akmenų ir plytų
formų labai šiaušės. Mat t ida „Šalt uis“ U- Ruošiamas spaadai didžiulis lietuvių rašo- kruvos.L.kusios dar žymės ir buvusio prūdo, 
eina mažesnis Tačiau leid ėjai „Šiltinį pa ,nosįOs kalbos žodynas, kuriam renkama visiĮ>>SOljžiaukos ir skiepų, kuriuose, turbut, vy- 
dailino: ėmė leisti kiekvienų n rį vis kitokiais betuviški žodžiai bei pavadinimai. Žodyno nas bnvo laikomas. J salų ŲuVo ir tiltas, Jo 
dažais atspausdintų. Vadinas, „Šaltinis“ tapo rcdakeija praSo žodžius rašytl nustatyto didu-ptulPai kaikur vandenyje dar teberiogso. Vai- 
žymiai dailesnis, nei pirmiau, nors truputį korteĮęso ir laikytis nustatytų taisyklių. telė u> ’y neužkliūva, bet Stulpai aiškiai 
mažesnis. Šitokia reforma liko patenkinti visi Už pytuosius žodžius redakcija apmoka. vandeny!e -Kaikur trys ųžuolinui
skaitytojai ir tie, kurie pirmiau šiaušės prieš TaiSykles ir kortelių pavyzdžius norintiems stulPai krūvon surišti.
panašių reformų. Jei jau ir pirmiau „Šaltu,is‘, 'zodynO redakcija prisius. Rašykit: Lietuvių Platelių pasižiūrėti vasaros laiku kaskart 
buvo vienas dailiausiu kaimo žmonėms skina- j /tašomosios Kalbos ŽodynoRedakcijai,Kaune daug,au žmoniV apsilanko. |sumejt pėsti 
mų laikraščių, tai dabar jam lygaus, turbūt, Aleksotas, Maironio namai. Lithuania. ateina, senesnieji autobusais atvažiuoja,
■ iekur nėr.Manau.ir kultūringųjų šalių kaimo 
žmonės taip dailiai leidžiamų laikraščių ne. 
turi Ateinantiems metams, reikia tikėtis, Šal ' 
tiaio skaitytojų skaičius kelissyk padidės.

Kikilis.

LIETUVA GRAŽI.
Lakūnų paslaptis dar neati­

dengta.

Dauguma mano.net pačių lietuvių tarpe, 
Lietuva monotoniškas kraštas. Sako—Lietuvoje badas buvo labai seniai. Tik 

Daukanto ir Valančiaus raštuose, taip pat ir 
kitų autorių rašytose istorijose bei kronikose 
rašoma apie siautusius Lietuvoje bado met is. 
Tačiau jų nei mes, musų tėvai,nei musų sene­
liai tų bado metų neprisimenam. Bado nebus 
ir šiais metais. Tiesi, slėsnose vietose labai I 
užderėjo dirsės bei smilgos,tačiau aukštesnėse 
vietose ir smėlynuose javai labai gerai tarpsta 
ir todėl derlius bus neblogas. Šiais metais nu­
kentėjo molyna'.įvairios kietesnės bei sunkes­
nės žemės-ir dirvos Užtat auksttrfflOTe der­
lius puikus.Slėsnose vietose j avai visai išmirko 
Būdavo, ir iš raistų ir iš balų žmonės š enų 
išsipjauna ir viksvas išsinešioja Šiais metas 
šito negalėjo padaryti. Todėl balose bei labai 
slėsnose pievoje, iš kurių vandens nuleisti 
niekur negalima, šienas atliko visai nepjautas 
■at ir kelnes nusimovus jeiti negalima. Šiais 
metais žmonės rugius laiku nusipjovė ir susi­
vežė. Mat rugiapjūtėj nelijo,nors iš pavasaiio 
ir vasarų siautė gausus lietus.Griaustiniai,kaip 
ir kiekvienais metais,taip ir šiais metais daug 
triobų ir klojimų sudegino.

Vis dar žmonės tebem ino, kad griaus 
tinius bei žaibus pritraukia radio imtuvų an 
tenos. Vis dar tebekeikia radio imtuvų sa­
vi iiink.us.kara jie su radio imtuvais pritraukiu 
žaibas: Kitais'metais po audringųjų ir griaus­
mingųjų nakčių radio imtuvų savininkai rytų 
pasikėlę rasdavo antenas nukirstas. Šiais me­
tais panašių įvykių pasitaiko žymiai mažiau, 
bet vis dėlto pa ifaike. Mat musų pamušo,kad 
ir seniau, kol radio visai nebuvę atrastas, ir 
griaustiniai griaudė ir žaibavo ir dar labiau 
trankydavo nei dabar, daugiaĮiimunstoln pri­
darydavę, daugiau . triobesių , sudegindavo. pasie'kia Baltijos jurų. « ’
daugiau įmonių užmušdavo Dabar gi radio Vilija jau yra apdainuota poeto Adomo 
antenos,p<jarn i,kaip pei kunsargiąi, Mickevičiaus Šventosios, į jų įtekančios* man

.................. neteko matyti,bet aukštaičiai jų giria. Nevėžis
Taisoma lietuvių rašyba. Išmetama nosi jypąč gražus palei Rėdainių miestų, 

nėi raidės ir.raidė y* Ilgumas bus žymimaš 
brukšnehu-- v r» Tardės, kaip-latvių lašybtfj. 
Žodžiu muspra-yba sulatvinama. Projektu 
atspausdintas „Židinyj“,d iltir tšlėi tas atskTa 
knygute, kainuc,a 50centų. Projektas patiek 
tas visuomenės kr tikai. Atsižvelgiant į visuo

Kaune plačiai kalbama, kad lietuviai la­
kūnai kap.Darius ir Girėnas žuvo ne paprastu 
budu, bet buvo vokiečių pašauti. Tai tvirtina 
ir Amerikos lietuvių spauda, Ji sako, kad vo­
kiečiai pasiskubino pašalinti visas šaudymo 
žyme.-, tačiaus, buk Lietuvos Universiteto 
klinikoje, berengiant lakūnų kūnas brlzama- 
vimui,vieno lakūno galvoje raita net kulka. 
Kad musų lakūnai butų buvę pašauti, Lietu- 

ivoje užginčijama,nes nenorima turėti nesusi­
pratimų su vokiečiais. Vienok, veik nęginči- . 
jimas faktas,kad vokiečių prožektoriai orlaivį,, 
apšvietė. Tai duoda įtarimo, kad vokiečiai 
pamanė tai esant lenkų orlaivį ir pašovė.

Iš Lietuvos generalio konsulo Amerikoje 
p, Žadeikio pranešimo paaiškėja, kad kap. 
Darius ir Girėnas, išlėkdamu Kaunan, turėjo 
pasus ir Vokietijos vizas. Kitų valstybių vizos

kad
Lietuvoje nėra nė aukštų kalnų, nė galingų I 
opių,nė senoviškų pilių.Bet jie klysta.Lietuva 
savotiškas, ramus kraštas, ir gamtos grožybių 
joje netrūksta, Lietuva turi, kad ir neilgų,bet| 
gražų pajūrį.Štai Kuršių Neringoje,Klaipėdos! 
Krašte, stūkso smėlio kalneliai, vadinami 
Lietuvos Sahara, Jįpkių nėra visoje Europoje 
Palangoje pajūris stebėtinai gražus. Ten vie 
toje dirbtino cemento išlieto pliažo,yra natūra 
lūs kietas smėlis. Keliolika metrų nuo juros 
jau tęsiasi švaraus smėlio kalneliai, ant kuTių 
vasaros laiku galima kaitmties.Dar kiek toliau 
puikiausias, sve,kas pušynas, kuriame malonu 
pasivaikščioti. , ;. ,, ,

Lietuvoje yra ir gražių upių. Paimkime, 
kad ir didžiausiųjų L etuvos upių —Nemunų. , 
Reikia tik garlaiviu iš Kauno bent iki Jurbarkui|į\enis r nebuvusios re kalingos. Iš komercijos 
pavažiuoti,o pamatysi Lietuvos grožybe1.Ve k 
abiem pusėm status kalnu, apaugę krūmais.
Antabiejų Nemuno krantų stovi bažnytkaimiai Į.U

D pa tamento leidimo (kurs kainuoja 100 do­
leri i) jiedu nesiėmė, nes nemanė tai eSant 
reiki.inga. Jiedu buvo pasirengę skristi virš 

ar miesteliai, iš kurių kvšo bažnyč ų bokštą'.! jur P- nekliudant žemyno, tat ir telegramos į 
Vienoje pusėje Raudondvaris, Vi.kija, Se įvai ias valstybes nebuvo reikalingos. Zodž u, 
i ėdžius, Veliuona, Skirsnemunė, Jurbaikas, | k^P- Darius ir Girėnas norėję lėkimų atlikti 
antroje pusėje—Zapyškis,su savo sena,į žemę 
susmegusia bažnyč'a toliau Panemunė,Ilguva 
Plokščiai, Gelgaudiškis, Kaimelis ir L.. 
bažnytkaimiai.

Graži taipogi Dubysa,įtekanti į. Nemunų 
Ant jos krantų blizga balti dvarai ir žaliuoja 
pieyos. Šešupė, nors netoki plati, bet jų pa­
matęs, negali jos užmiršti Ypač,tš..mažesniųjų 
upių, du graži Žemaitijos Minija. Nedaug 
nuo jos savo gražumu atsilieka ir Venta, 
kurios tik pusė L eteuoje, o plačioji jos dalis 
teka per Latvijos teritorijų, kol, pagabaus.ne

Dar gražesni Lietuvos ežerai.O jų ten ne­
maža, Suvalkijoje garsus Dusios ir Meteliu eže­
rų.Auk'Uiti,oje daugybė ežerų Zarasų Krašte- 
Ten viena' tže as veik siekiasi su kitu . ežeru-. 
Malonu gerti es tarp jų važiuojant. Vilniaus 
k ašte garsus Daugų ežeras. Pats Daugų

„ I kuopigiaųsia, nes piningų neturėjo, o Amen 
Jkos lietuvių visuomenės paramo; prašyti jiem- 

kitjldviem nusibodo
I P, j. Va lokųiiįs, gryž lamas iš Čikagos
I Pasaulinė;, Parodos, paivežė Amerikos lietu­
vių gražų vainikų, kurs uždėta ant „Lithuani- 
kos“ palaikų Amerikos lietuviai rengiasi Čika­
goje .pastatyti musų didvyriams—-lakūnams 
paminklų Antrasis paminklas bus pastatytas 
Kaune, Trečias s p im nklas manoma pasta­
tyti Soldino miškelyje, kuriame musų didvy­
ri n žuvo,Kaip jau min&ioųn,tinkamiausi vieta 
[padoriam lakūnams paminklui pastatyti—yra 
Kaunas,kur lakūnai be sustojimo iš Amerikos • 
akrido. Aukų tam paminklui Lietuvoje esu 
jau surinkta apie 30 tūkstančių litų, ir jos vis 

Idar t< beplaukia, J,ei tas darbas bus vykdomas, 
Į prie j ų prisidėti, reikia tikėties, ne itsiSakys ir 
[Britanijos lietuviai, ■ - --

X Vokietijoje dabartiniu laiku yra 124 sene­
liai, kurie turi po 100 ir daugiau m. amži’us 
Skaitant lytimis, išeina 81 moterįs ir 43 vyrai
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J i č J o per naktį ežeras.

Neseniai Jo Šventenybė Popiežius Pijus 
paskyrė visa? australietį dvasiškį Dr. 

jdfflond Prediville, Perth dalies Vakarinėje 
stralijoj,arkivyskupu. Pažymėtina ypač tai 
jis yra vps 34 rh; amžiaus. Jis, kaip Britų

vienytos Spaudos Biuro pranešimas sako, 
ar yra jauniausias arkivyskupas visame 
auly. Antras pažymėtinas dalykas,kad Dr. 
daiond Prendivdle yra geras atletas;ypae. 
nas geriausią futbolo žaidėjų. Būdamas

r paprastu kunigu Airijoje,kart? jis žaidė 
irbioje futbole komandoje, Toji komanda 
rjoje jis žaidė, t? kart? Iri h Cup (dirijos 
wę) laimėjo. .

t i n i g ų" i troškimas į y arė. 
grTb ą
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Užmušė žmogų
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X Viso dabar Romoje yra 390 bažnyčių, 
169 viešos ir privačios koplyčios ir bažnyčios 

( ir 53 taip vadinami maldos namai. Ir visos
Jmėn. 6 d, Girininkų kaime buvo gegužinė ir įjos pnklauso Rymo Katalikų Bažnyčiai. Kąta- 
Įgerą nuotaiką sugadino garsus, ne tik Nau likų kapinių yra 44 Naujai statomų Ryme 
miesčio, bet ir aplinkiniuose valsčiuose, du , katalikų bažnyčią yra 25

■ broliai mušeikos, kalviai Brazauskai. Tą va-’ 
karą juodu su dviem sėbrais ušmušo Šiati- 
dėnų kaimo jauną vyrą Ežerinską, gegužinės I 
dalyvį. Jam sutrfcpiuta galva. Girdėti, kad'-’ 
žiaurieji mušeikos gudriai teisiuąsi policijai 
bet, kažin, ar bepasiseks šį kartą išsisukti,nes’ 
muštynes matė gana rimti žmonės. Pažymė­
tina, kad tuodu kalviai yra ne naumiestiškiai; 
Del muštynių jie gavo kwjas nešti iš Kvėdar 
uos, Švėkšnos ir Naumiesčio, Dabar gyvena 
Šylių kaime. kelevis

„Ž. Pr.“

Naumiestis (Tauragės apskr.). Rugpju io

Kr a u j a I i o laidotuvės

esvagh Sligo apskrity (County), Airijoje 
ėtai iš nakties pabėgo nedidelis Lough 
ii ežerėlis, turintis 45 ekerių plotą. Jis 
tikro savo vardo yra dar ir kitu vardu 

namas, būtent- .,Velnio Akis“ Sulyg 
os istorijos padavimų,šis ešerėbs kas 100 

vis vieną kartą išeina iš savo vietos Kai 
trills apie jo išėjimą padaryta tyrinėjimas 

viduje atrastas koks tai paslaptingas plyšys 
4dy gilumo.

f Per jį spėjama turėjęs staiga vaaduo iš 
o išeiti. Tečiad tas plyšys atrastas pilnas, 

ns,ir kas dar labiau stebėtina—kai košės 
,..Mat žuvįs kartu su vandeniu negalėjo 

i. Įvairios žuvįs, kaip upėtakiai, lydekos, £ • •
lai ir unguriai, iš viso ežero kartu su van- • 
i« suėjo.į tą plyšį ir jame pasiliko.’ ' j 
Iš to įvykio perdaug stebėties netenka t 

ių išeinamų ežerų ir Lietuvoje pasitaiko.. 11 n-
nas tokių ežerų'' yra (dabar yra išėjęs), j 

.rsabalių kaime Prienų parapijoje, Mari j Kun, P A.raujalio,to nemuilstaučio V4 
ipolės apskrity.Tąjį ežerą pats savo akimis • n’aus lietuvių da rbuotojo,mirtį atjautė ne tik 
Ičiau, nes daug kartų teko jame maudyties J betėviai, bet ir kitataučiai, gudai ir lenkai J 

, ... iJ° laidotuves Vilniun nuvyko iš Nepriklau-
-/- utkevicius. jsomosios Lietuvos penki atstovai. Velionius

, ■ ■ r ... i kūną iš namų į šv.Jurgio bažnyčią lydėjo pats
i ys upas— ■ t b o i n i n k a vdniaus arkivyskupas Jalbrzykovskis, k Ii 

kapitulos nariai, daug kunigų ir žmonių. .4n- 
trą dieut, rugpjūčio 17, gedulingas pamaldas 
atlaikė arkivyskupas,1 o po mišių lietuviškai 
pamokslą pasakė.-šv. Mikalojaus h įžnyčios 
klebonas kun. Čibiras.

Velionis palaidotas rūsyje šv. Petro ir 
Pfcvilo parapijos kapuose.Prie duobės kalbėjo 
vyriausias Lįętuvos kariuomenė*‘klpžltonas.j x Lanarkshire kasyklų savininkai nutarė 
kųn j(irbnasjb>lenkiškai’seminar.įj(įs rektorius|nuo j rugsėjo anglių kainą pakelti l/6 už toną 

‘įpręfč ŲšyJlo^Velionies paskutinėn jo atilsio!Vienok toji kaina busianti 3/pigesnė, negu

X Nuo 1930 m. Suv. A. Valstijų gyvento­
jų skaitlius pasidaugino, sulyg paduodamų 
(žinių, 3,000.090. Dabar viso Suv, A. Valsti­
jose yra 125 6^3,000 gyventojų.

X Auchtertyre'o bičių ukiuose, Škotijoj, 
specijalistai apskaitliuoja,kad šią vasarą dėlei 
palankaus oro bitelės turės prinešti nemažiau 
kaip 4 tonus medaus

X Viso per birželio įnėo. š. m., Didž. Bri­
tanijoj yra išduota žmonėms leidimų laikyti 
radio aparatams. 190,000. Dabar viso Bntani 
joje turi išsipirkę leidimui radio aparatam* 
laikyti 5,588,000 žmonių.

X Per antrąią birželio mėn.pusę Vokietijoje 
bedarbių skaitlius vėl sumažėjo 121,000. Bet 
ir dabar,nors tas skaitlius kaskart ir mažmasi, 
dar yri 4,856,000 be darbo abiejų lyčių žino 
nių.

X Vienam Durhamo, Anglijoje, Bedarbiui 
angliakasiui Robsmiui gimė dukrelė.kuri te­
sveria tik 1 svarą ir 12 uncijų Ji maitinama 
brande, vandenimi ir pienu Laikoma ji įvy­
niota į medvilnę (cotton wood).

X Kaltinėnų (Tauragės aps.) valsčiaus vir 
šalčio Petraičio suims 6 kl gimnazistas be­
kraudamas šieną persidūrė su šake. Gaila 
jauno vyruko nelaimingai žuvusio.

kun;Mirbnasp;lenkiškau^eminarįjįV3 rektorius 

yįeton palydėti, ąusirinko įvairių lietuviškų 
organizacijų atsto.ai.

-. ' ; į'ę' J ... į . .
M i r. ė kun. Kaulakis.

prieš šešetą mėnesių.
X Rugpjūčio 22 dieną Kaunan sugryžo iš 

atostogų,kurias perleido Palangoje,prezidentas 
Smetona. Geležinkelio stotui jo sutikti nu 

■vyko diplomatinio korpuso atstovai, mini 
steriai, aukštieji valdininkai, skautai ir tt.

X Vienoje Berlyno bažnyčioje vienu metu 
susituokė 130 jaunavedžių porą. J bažnyčią 
\r aplink ją šio reto reginio pažiūrėti susirinko 
keli tūkstančiai žmonių,

■ Rugpjūčio 15 dieną Filadelfijoje.Ameri 
»ko-e,tpir.ė šv, Kazimiero parapijos klebonas 
kun. Juozapas Kaulakis. 65 tu, amžiaus. 1893 
na. į kunigus įšvęstas J. Kaulakis (gimęs jis 

‘Gargždų parapijoje, Kretingos aps.) nuvyko 
Fil idelfijon, kame atlaikė pirmas šv. mišią. 
Tuoj jisjen suorganizavo lietuvių šv. Ksz- 
Hiiero'pajęapiją, pastatė' bažnyčią ir mokyklą 
Vėliau parapija tiek išaugo, jog įsteigtos dar 
dvi parapijos.

KunjKąulakis per 40 m savo gyvenimo 
Amerikoje ne tik daug pasidarbavo dvasu 

[ Biupse -betuvių reikaluose,, bpt taipogi daug 
• tai tiriTiiose Nebuvo to rimto tautinio sumany- 

Įmo, kurio kun. Kaulakis neparemtu A a su­
teik jam, V ešpątięL ....

V ;
j-Berlynas, Vili 24 E. Tragiška rekor- 

inės vokiečių 19 metų amžiaus plaukikės, 
lutjį Liizįg, mirtis visoje Vokietijoje sukėlė 
iidžiausią skandalą, Ruth Litzig, kaip jau 
lini-P pranešta,pasiekė naują pasauliųį-rekordą 
Iplflukiusą 100 valandų. Ji plaukimo ilgam® 
rekordą ir anksčiau laikė, bet norėjb jį pa 
ierinti nuo 73 valandų iki 100 valandų Savo 
rekordinį plaukimą jį pradėjo - Walderney 
Ižefejrti Esseno.Ji mėgino rekordą sumušti 
ne sportiniais motyvais,bet tikėdamasi-pelnyti 
Inaterijalinės naudos Oras pasitaikė nepapra I 
Itai šaltas, ir plaukikė norėjo atsisakyti nuO 
Javo >umanymo,. ji^buvusi-vandenyje 79 va­
landas, belipei jos menedžeris, nei jos motina 
finansiškai suinteresuoti jospasisekimu,nelei 
Ko jai-iš-vandens, išeiti. Kid ji netektų są 
hiunės.ant kranto buvo'šaudoma iš revolverių 
fprogdii.amos rankinės granatos,pučiami mu­
šami būgnąi.čiKada wisa tai nepadėjo, plau 
KikenbūVOjdttfątasjarkotikų. Galų galfe jMre-j 
teko sąmonės ino-š vandens buvo išimta voš,, idėk td up jp jų buvo^pradėjo Jciltj vandens 
gyva. Storas taukų sluoksnis, kuriuo ji buvoj paviršiun'. Daugumas ių jau nudvėsė, o kitos !'»fin -I kai šį. kilnų 
štepta, kad nepersišaldytų,.buvo sukietėjęs ' vos gyvos dar šiek tiek kruf i. Vandenų žino

>uvo gaivinama smarkion is kamparo dožo priežastį. Jie mano, kad upės dugne iš žemės 
nis, bet galų gale neišlaikė ir mirė. Tarėjo pradėti tekėti kokie mineralai

KORESPONDENCIJOS.

Glasgow. Pirmadienį, 21 
fugpjučio p-nia flandžiuvienė padarė gražų 

’atminimą už savo mirusį sūnelį, a,a. Andriejų 
pereitais metais rugsėjo mėnesį. Ryto metu 
8 vai, 30 mm. Šv.Prančiškaus par. bažnyčioje 
už a.a. Andriejų atlaikyta gedulingos šv. 
trpšios, kurių išklausyti ir būrelis lietuvių 
buvo susirinkusių. J

Vakare 8 vai visi sukviesta pas p-nią 
įBandžiuvienę butan, kur susirinkusieji su­
kalbėjo gedulingą šv. Rožančių už mirusįjį 
jos milelį.ir tų abiejų familijų mirusiųjų vėles 
Pššlįiau po malda: susirinkusieji vaišingos

J v a i o s

X Vienos- pranešama, kad Odros upė, 
palėKZągrebą-, Jugoslavijoj, kurios vanduo 
kai p 'p? p ra s tai ir kitų visų upių yra žalsvas ar
melsvas', pradėjo tekėti taip juodas,tarsi butų seimininkės p-nios B.iudž'uvienės buvo pa­
tikras degutas ar kokia derva (sruaĮa) Žuvelės, 

' • - ’ I ’ a V-"- •• • 1 Ja' 1 f1 A * ’ j
vaišinti skaniais ir apščiais pietumis.

Duok V Dieve, kad ir k ti visi Glasgowo 
i ir gražų p-nios 

tepta, kad nepersišaldytų,.'buvo sukietėjęs'vos gyvos dar Šiek tiek kruti. Vandenų žino Ban'džiuvitnės parodyt? pavyzd; pasekti 
nedavė odai kvėpuoti. Plaukikė kurį laiką vai pradėjo tyrinėti upės vandens pasikeitimo galėtų.

Dalyvavęs,

3
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Ha m i I t o n, Teko nugirsti, kad Ha-' 
miltone mirė pavienis lietuvis Noreikis, Jis 
buvo apie 60 metų amžiaus. Kilęs iš Pakuršės, Į Aš Joaas Vasiliauskas iš Widnes pajie- 
rodos, Žeimelio parapijos, Sergant jį keletetų škau savo brolio vaikų Vinco ir Prano. Gir 
kartų aplankė kun. J. Petrauskis, Giminių dėjau, kad gyvena Škotijoje, Jie patys ar kas 
Škotijoje nepaliko , juos žino malonėkit pranešti Šiuo adresu:

A, a suteik jam, Viešpatie! m--..
Mr. J. Vasilauskts,

15 Water Street, Ilidnes
; . . *.|T • ■ s

Lancs. England.
M, Paulavičienės metinės.

Rugpjūčio 24 d. sukako metai, kai mirė 
visų Shotts.o lietuvių mylima tautietė Magda­
lena Paulavičienė. Tam skaudžiam įvykiui 
paminėti jos vyras Jurgis Paulavičius 26 rug­
pjūčio uŽsa,kė Mossende ekzekvijis, į kurias 
susirinko.nemažas giminių ir pažįstamų būre­
lis.?. J.Paulavičius dėkoja kun. J Petrauskiui rugtįjo,^Momndo'.bažnytinėje si 
ež ekzekvijų atlaikymų, p. A. Bancevičiui, gngia &kių£akar?^Šokių pradžia 8 vai. vak 
vargonininkui, ir p. J, Matulioniui už malonų * tęsis iki j „1 30 mm. ryto. Apie 12 vai. 
patarnavimu o taipogi v^iems į ekzekvijas oakties duota arbata ir gardžių
atsilankiusiems. užkandžių^

ŠOKIS ŠOKIS!

. , l
.e 1(h ■ į ,

t=CL A EGO WO LIETUVI Alt 
K JOHN HUGHES M 

Graborius ir laidotuvių 
vedėjas.

□□aaoaoaoaooa
Li Patarnauju laidotuvėse 

kuopuikiausia reikale, 
Prašau atsišaukti, o mano darbu 

busite užganėdinti. Mano patarnavimu 
visuomet sąžiningas ir nebrangus.

• tss. T ra- . • . -
Ballihali DarbininkŲ Sąjungos khppa 

ir Moterų i-IJraugįįOš Skyrius penktadienį 8 
rugsėjo-. Moamndabažnytinėje svetainėje

Mano įstaigoje galėsite, susikalbėti 
avo kalba, - i aš turiu lietuvį kuris visuon 

patarnaus kuogeriausia.
o o o o gi tp- c? o o o o.o o.o o o o ei 

. Mano Įstaigos
118 CROWN STREET, ir 
112 GARNGAD ROAD.

A ' ' TELEFONAS SOUTH 1304

Dariaus ir Girėno albumas.
Čikagiečįų grapė rūpinasi išleisti Dariaus 

ir Girėno albumų Jis apims visų skridimo 
istorijų, lakūnų biografijas ir turės straipsnių, 
parašytų pačių žymiųjų Amerikos lakūnų. 
Albumas išeis angliškai ir bus skiriamas pir­
moj eilei Amerikos lietuviams.

Įėjimo kaina visiems lygi—1/.

Bilietai bus platinami išanksto. Prašome 
bent viena diena juos aukščiau įsigyti, kad 
valdybai butų lengviau viskas sutvarkyti. Iš ’ 
kitų kolonijų atvykę lietuviai bilietus galės’ 
gauti prie durų. ’

' * i T ' ' ‘ I '■ „ , , r- l . A Kviečiame kuoskaitlingiausia į musų va-1Parduodamas Fish Restaurant geroje , .. , .. ? . . .1CMtnlįnZ “dole 42 A. PaUrson Si' Olai- ž“? ’J”'°
1 patenkinti.

Jei turi te, LaTdotov'u
fir jumis šiaip reikalinga auto

pasisamdyti kreipti-s L
n • tribM* 86 fl

visus

gow, šaly Paisley Road, Kaina nepaprastai 
prieinama Savininkas Juozas Aidulis. Valdyba,

g.. >: ATSKAITA, 
Išeivių Draugo spaustuvės antro ketvirčio’ 
1933 m (Balandžio, Gegužės, Birželio mėn )

-'Į e t g o s.

Iš agentų už Dr“, 
L’ž pianumeratas ,.Iš Dr1 
Ui kalendorius „Iš. Dr“, 
Už skelbimus per „Iš. Dr< 
Atskiri darbai 
Vakarų pelnas
Auka „Iš Dr,“

£25-12 0
1 16-0 
1-0 0

4 0
5 8- 6 

9-6 
2-6

Redakcijos antrašas: 
76 Maia Street,

Betlshilį, Lanarkshire,

Išlaidos.

Darbini.ik,ų algos
Laikraščio ekspedicija 
Darbininkei Insurštampos 
Įvairios kelionės
Smulkiu išlaidų
Nuoma spaustuves
Anglįs kurui
Laikrašėjo-popieia
Už ekktĮp i 3
Raudono .kryžiaus boksas
Taisymas mašinos
Juodyla spaustuvei

Motherwell prie vakaro pridėta

£34-12 6

Jų įstaigos yra šiose violose 
178 Quarry St. Hamilton 
45 Park St. Motherwell.

Shieldmuir Si, Craigneuk. 
Mossend X. Mossend.

s= n—------- 11 ’ •;
-Prašome jstėmyh musų 

staigų telefono numerius: 
Hamilt6n'53O, Motherwell 430 

Crilgiieulto skyriui, Wishaw 2, 
Morsendo skyriui, Bellshill 93.

■

U

□CZJ □ DI ■ JOūtzz]

JAMIB KIRKLAMD
PAMINKI v DIRBĖJAS I

f

31 Calder Road.
Mossend Bellhtli

Gražių stiprių ne 
giomis kainomis

Piašotne Įsitėmyti J 
telefono numerius:.!

įstaigos atdaros 
adienio vakari

- 115
96

LIETUVIŠKA KEPTUVE. 
jSenausia visam kotlandel

£20 10 0
6 10 0 
2-5 11;
1-5 10
19 10’
5 5 0

2-6
3 14 7

10 5
10 6
14-9
15 C
8-6

Glasgow Lietuvių laidotuv i ų 
reikalais prašomi kreipties į 

M. McEvoy, 
■vq-' 

graborių ir laidotuvių rėngėų
Vyriausias ofisai yra 256 Crown St.
. Telefonas: South 14?3.
* Pagelbiniai ofisai yra šiose vietose- 

6ŠTCathcart Rd,iS2 Telef: Queens Park 1605 
142 Stanley St, Kinning Par k,Telef- South 
1119.

Ofisai atdar 1 i.ių ir nakt;
Patarnavimas nubus sųžirimn .as

£43 12 10

Išlaidos viršijo įeigas per šiuos tris 
mėnesius £<? 19-8

tat reikia pridėti iš pirmo ketvirčio 
likusio 
1933, Pirmų lepos kasoje lieka 

Knygų vėdėjas

£22 14 8

J, M.

JOSEPH POTTS iRy.
Hamilton Rd. r ellshill

MOTORKAKŲ -aUOMOTOIŲ
IR LAIDOTUVIŲ RENGĖJAS.

Laidotuvėms turiu motoikaių 
ai kimiu -mų.- ■
Įstaigų atida, dienų ir naktį.
Parduoda ir taiso m torkarius 

ir motorinius dviračius.
Visi darbai atliekami gerai

preinamomis kainomis.
Telefonas Bellshill 6.

Btllshill
Motherwell
.DIRBTUVIŲ ADRESAI.

m -moš MŠUt ASM
Aiiblei St, Motherwell 

ir Bothvvell Park Kapinėse
Bellshill [j

LSkyi us Airbles Kapinėse. fE

- ■=. eJ
__ į<-________ '

□□□BD
D

D
t O

ūO
D

D

Kas tik reikalauja pristatom visut- Q|| 
Rašykite: “Varpas,, Bakery

4
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